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Za rozwiazanie zadan z arkusza II mozna uzyska¢ maksymalnie
60 punktow.

Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, a nie
jest Scistym wzorcem sformutowania (poza odpowiedziami
jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych).

Za odpowiedzi do poszczegélnych zadan przyznaje si¢ pelne
punkty.

Za zadania otwarte, za ktore mozna przyznaé¢ jeden punkt,
przyznaje si¢ punkt wyltacznie za odpowiedz w pelni poprawna.
Za zadania otwarte, za ktoére mozna przyzna¢ wigcej niz jeden
punkt, przyznaje si¢ tyle punktoéw, ile prawidtowych elementow
odpowiedzi (zgodnie 2z wyszczegdlnieniem w kluczu)
przedstawil zdajacy.

Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentéw, cech itp.) niz
wynika to z polecenia w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych
odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest w poleceniu.

Jezeli podane w odpowiedzi informacje (réwniez dodatkowe,
ktére nie wynikaja z polecenia w zadaniu) $wiadcza o zupelnym
braku zrozumienia omawianego zagadnienia i zaprzeczaja
udzielonej prawidtowej odpowiedzi, odpowiedz taka nalezy
oceni¢ na zero punktow.
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Numer Maksymalna
zada- Oczekiwana odpowiedz punktacja za
nia zadanie
26 |Za prawidlowy wybor schematu A — 1 pkt. 3
Za kazdy z dwoch poprawnie sformutowanych argumentéw po 1 pkt.
Przyklady:

— Lisc¢ sosny posiada aparaty szparkowe zaglgbione w skorce na catej
jej powierzchni.

— Lisc¢ sosny posiada kanaly zywiczne.

— Komoérki migkiszu liScia sosny wykazuja charakterystyczne
pofatdowania.

— Miigkisz liscia sosny nie wykazuje zroznicowania na palisadowy i gabczasty.

—  Wszystkie komoérki migkiszu liScia sosny sa jednakowego ksztattu
w przeciwienstwie zroznicowanych ksztalttow dwoch rodzajow
migkiszu drugiego liscia.

27 |Za kazde z dwoch porownan dotyczacych cechy rozniagcej po 1 pkt. 3

Przyklady:

— Komérki tkanki nablonkowej $cisle do siebie przylegaja, natomiast
w tkance chrzgstnej sa utozone luzno.

— W tkance nablonkowej ilos¢ istoty miedzykomorkowej jest
niewielka, natomiast w tkance chrzgstnej jest jej duzo.

— Komoérki tkanki chrzgstnej tkwia w jamkach, ktore nie wystepuja
w tkance nablonkowe;.

— Komoérki nabtonka wiclowarstwowego zmieniaja swoj ksztalt
w miar¢ zblizania si¢ warstw do jego powierzchni, natomiast
komorki tkanki chrzgstnej sa w miarg jednakowej wielkosci.

Za podanie po jednym przyktadzie lokalizacji dla obu tkanek — 1 pkt.

Przyktady:

Nabtonek wielowarstwowy plaski:

— wystgpuje w jamie ustnej,

— wysciela czgs¢ srodkowa i dolna gardta,

— wysciela czgs¢ przetyku,

— wysciela pochwg,

— wchodzi w sktad powlok ciata (naskorek).

Tkanka chrzestna szklista:

— buduje szkielety zarodkow,

— buduje przymostkowe czgsci zeber,

— wystgpuje na powierzchniach stawowych,

— wazmacnia tchawice i1 oskrzela.

28 |Za przedstawienie wlasciwej przyczyny uwzgledniajacej zniszczenie 2
centrum aktywnego — 1 pkt. Przyktad:

Biatko tracac charakterystyczna dla siebie budowg przestrzenna posiada
zniszczone specyficzne dla siebie miejsca, pasujace do substratu (co
wplywa na utratg jego zdolno$ci katalitycznych).

Za wymienienie prawidtowego czynnika — 1 pkt. Przyktady:

— temperatura 40-45°C i wyzsza lub wysoka temperatura,

— alkohole,

— stezone kwasy,

— ste¢zone zasady.
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29 |Za kazde z dwoch prawidtowo okreslonych przystosowan po 1 pkt. 2

Przyktady:

— Wyksztatcenie woskowej kutykuli chroniacej przed utrata wody.

— Posiadanie duzej powierzchni asymilacyjnej (u wigkszosci paprotnikow tg
funkcje petnia liscie, zas u skrzypow — ped gltéwny i pedy boczne).

—  Wyksztatcenie skorki petniacej funkcjg¢ ochronna.

— Wyksztalcenie (typowych) aparatow szparkowych, stuzacych do wymiany
gazowe]j i transpiraciji.

— Wyksztalcenie wiazek przewodzacych, zapewniajacych transport wody
i soli mineralnych oraz asymilatow.

— Posiadanie korzeni, umozliwiajacych pobieranie wody i soli mineralnych z gleby.

30 | Za kazda z dwoch prawidlowo wskazanych roznic po 1 pkt. Przyktady: 2
— Szczepionki zawieraja zabite lub oslabione szczepy bakterii lub ich toksyny,
natomiast surowice przeciwciala przeciwko konkretnym antygenom

chorobotworczym.
— Szczepionka wywotuje odporno$é czynna natomiast surowica bierna.
31 | Za prawidlowe wyjasnienie — 1 pkt. Przyktady: 2

— Wiele witamin rozpuszcza si¢ w wodzie np. podczas gotowania
i przechodzi do roztworu.

— Witaminy sa zwiazkami tatwo ulegajacymi rozpadowi pod wplywem np.
wysokiej czy tez niskiej temperatury.

— Witaminy sa zwigzkami mato trwatymi, tatwo ulegajacymi rozpadowi pod
wplywem roéznych czynnikow fizycznych.

Za prawidlowy przyklad skutkéw awitaminozy (wtasciwie dobranej witaminy

z A, D, E lub K) — 1pkt. Przyktady:

— Dla wit. A: tzw. kurza $lepota (stabe widzenie o zmroku),

— Dla wit. E: ostabienie pracy mig$ni, prawdopodobnie zaburzenia ptodnosci,

— Dla wit. D: krzywica,

— Dla wit.K: staba krzepliwos¢ krwi,

32 | Za poprawnie postawiona hipotez¢ 1 pkt. Przyklady: 3

— Komérki rodlinne umieszczone w roztworze soli kuchennej ulegaja plazmolizie.

— Komorki liscia spichrzowego cebuli umieszczone w roztworze
hipertonicznym ulegaja odwodnieniu.

Za zaplanowanie kolejnych czynnosci lacznie 2 pkt. (ocenie podlegaja

podkreslone fragmenty w przyktadowej wypowiedzi). Przyktad:

1. przygotowuje roztwor hipertoniczny (soli kuchennej) tzn. do zlewki z woda
wsypujg trochg soli kuchennej (1 pkt).

2. przygotowuj¢ preparat mikroskopowy tzn. fragment skorki liscia
spichrzowego cebuli umieszczam na szkietku podstawowym w_ kropli
roztworu _soli kuchennej i nakrywam szkietkiem nakrywkowym.
Umieszczam preparat pod mikroskopem i obserwuj¢ zmiany (1 pkt).

33 | Za stwierdzenie, Ze hipoteza jest prawdziwa — 1 pkt. 2
Za podanie prawidlowej nazwy procesu — 1 pkt: oddychanie.
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34 | Za kazda z dwoch prawidlowych cech wraz z uzasadnieniem po 1 pkt. 2

Przyktady:

— Srodkowa warstwg w budowie teticy stanowi gruba warstwa tkanki
migsniowej (gladkiej), co umozliwia jej transport krwi pod duzym cisnieniem.

— Tgtnica zbudowana jest z duzej ilosci wiokien elastycznych, co utatwia je;
transport krwi pod duzym ci§nieniem.

— Najbardziej  wewngtrzna ~ warstwg  tgtnicy  stanowi  nablonek
jednowarstwowy plaski, co jest przystosowaniem do wymiany gazowe;j.

35 |Za kazdy poprawnie sformutowany problem badawczy po | pkt. Przyktady: 2

— Jak przeciwciala stosowane w hodowlach komorek wplywaja na priony

W Zywym organizmie?

Czy przeciwciala rozpoznajace fragmenty prionow umozliwiaja leczenie

chordb prionowych?

Czy przeciwciala niszczace priony w hodowlach komérek, niszcza biatka

prionowe w komodrkach organizmu?

— Cgzy przeciwciala rozpoznajace fragmenty bialek prionowych wplywaja na
poziom prionow w organizmie?

36 |Za kazda z trzech prawidlowo ustalonych nazw wraz z uzasadnieniem po 1 pkt. | 3

Przyktady:

— Plyn A przedstawia skltad moczu ostatecznego, o czym moze Swiadczy¢
bardzo duza zawarto$¢ mocznika.

— Plyn A przedstawia sktad moczu ostatecznego, o czym moze swiadczy¢
brak glukozy w jego sktadzie.

— Plyn A przedstawia sktad moczu ostatecznego, o czym moze $wiadczy¢
brak aminokwasow w jego sktadzie.

— Plyn A przedstawia sktad moczu ostatecznego, czego potwierdzeniem jest
znacznie wigksza zawartos¢ kwasu moczowego w stosunku do dwoch
innych ptynow.

— Plyn A przedstawia sktad moczu ostatecznego, o czym moze $wiadczy¢
bardzo mata zawartos¢ soli mineralnych w jego skladzie.

— Plyn B to osocze krwi, czego potwierdzeniem jest duza ilo$¢ biatek w jego
sktadzie.

— Plyn B to osocze krwi, czego potwierdzeniem jest niewielka ilo$c
mocznika i réwnocze$nie duzo bialtek w jego sktadzie.

— Plyn C to mocz pierwotny, o czym moze Swiadczy¢ bardzo zblizony sktad
do osocza krwi, z ta jedna r6Znica Ze W moczu pierwotnym
w przeciwienstwie do osocza krwi brak jest biatek.

37 |Za prawidlowe podanie kazdej z dwoch cech (w ujeciu poréwnawczym) po 1 pkt.| 2

Przyktady:

—  Wielkos¢ gamet: w izogamii tej samej wielkosci, w oogamii komorka jajowa
wyraznie wigksza od plemnika.

— Ruchliwo$¢ gamet: w izogamii obie ruchliwe (obie maja wici), w oogamii
tylko plemnik ruchliwy.

— Ilo$¢ cytoplazmy: w izogamii w obu gametach taka sama ilo§¢, w oogamii
w gamecie zenskiej znacznie wigeej.
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38 |Za podame trafnego argumentu — 1 pkt. Przyklady: 1
Wewnatrz przewodu pokarmowego, (ktory jest miejscem zycia tasiemca)
spotkanie partnera do rozrodu jest praktycznie niemozliwe i dlatego
posiadanie zarowno mgeskich, jak i zenskich gonad umozliwia tym
organizmom rozmnazanie,

— Ze wzgledu na S$rodowisko zycia tasiemca (przewod pokarmowy)
posiadanie zarowno mgskich, jak i zenskich gonad warunkuje mozliwos¢
rozrodu (i przetrwanie gatunku).

39 |Za podanie wlasciwego sposobu zapylania po 1 pkt: 3
A — wiatropylny, B — owadopylny

Za poprawne uzasadnienie dla dowolnego kwiatu — 1 pkt. Przyktady:
— Dla A — brak okwiatu,

— Dla A — zewngtrznie umieszczone pylniki,

— Dla A — duze pylniki,

— Dla B — barwny okwiat,

— Dla B — nektar (gromadzony w ostrodze),

— Dla B — ksztalt ptatkow (zwabiajacy dany rodzaj owadow).

40 |Za uwzglgdnienie na schemacie trzech pokolen: gametofitu (In), | 3
karposporofitu (2n), tetrasporofitu (2n) i strzatki narysowane we wilasciwym
kierunku — 1 pkt.

Za zaznaczenie gametangiow: spermatangiow i karpogonow, gamet: plemnika
i komorki jajowej. zygoty — 1 pkt.

Za zaznaczenie: diploidalnych (2n) karpospor, haploidalnych (1n) tetraspor,
i mejozy — 1 pkt, Przyklad:

GAMETOFIT spermatangia — | > plemnik T ]

(In) A karpogony komorka jajowa
zygota (2n)
tetraspora (In) KARPOSPOROFIT
(2n)
TETRASPOROFIT l
mejoza (2n) <
karpospora (2n)
41 | Za poprawne wskazanie obu btgdow — 1 pkt. 3
Za prawidlowe uzasadnienie w kazdym z dwoéch przypadkow po 1 pkt.
Przyktady:

— Sporofit rozmnaza sig¢ bezptciowo, wigc wytwarza zarodniki a nie gamety.
— Gametofit rozmnaza sig ptciowo, wigc wytwarza gamety, a nie zarodniki.
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42

Zakazde z dwoch prawidlowych poréwnan po 1 pkt. Przyklady:

— Koordynacja hormonalna jest wolniejsza od koordynacji nerwowe;j.

— Regulacja hormonalna koordynuje pracg wngtrza ciala, a nerwowa oprocz
tego, ze reguluje pracg narzadow wewngtrznych, utrzymuje takze tacznosc
organizmu ze srodowiskiem zewngtrznym.

— Regulacja nerwowa jest charakterystyczna wylacznie dla organizmow
zwierzgeych i ludzkich, a hormonalna zachodzi zarowno w organizmach
ros$linnych jak i zwierzgcych i ludzkich.

— Koordynacja hormonalna odbywa si¢ za pomoca hormonow (substancji
chemicznych), natomiast przewodzenie impulsow nerwowych polega na
przesuwaniu si¢ fali depolaryzacji we wtoknach nerwowych.

— Pobudzenie nerwowe odbywa si¢ wzdluz blon wypustek nerwowych,
a z jednego neuronu do drugiego za posrednictwem synaps, natomiast
hormony gruczotowe wydzielane sa do krwi i wraz z nig docieraja do
wszystkich komorek ciata.

— Bodziec nerwowy ma natur¢ elektryczng, natomiast hormonalny
chemiczna.

Za podanie wlasciwego przyktadu — 1 pkt. Przyktady:

— Wydzielanie soku zotadkowego pobudzane jest nerwowo oraz przez
gastryng (hormon tkankowy).

— Adrenalina (hormon strachu) produkowana przez rdzen nadnerczy
wydzielana jest dzigki pobudzeniu nerwowemu z podwzgorza.

— Dziatalno$¢ podwzgorza obierajacego i analizujacego bodzce nerwowe
i kierujacego wydzielaniem hormonéw przez przysadkg mozgowa.

43

Za podanie prawidlowej przyczyny uwzgledniajacej fakt, ze usunigcie
przysadki mozgowe;j uniemozliwia wydzielanie hormonu
adrenokortykotropowego (ACTH) — 1 pkt. Za wyjas$nienie roli ACTH — 1 pkt,
Przyktad:

Hormon ACTH stymuluje wytwarzanie hormonow przez kor¢ nadnerczy,
dlatego tez jego brak spowodowany usunigciem przysadki mozgowej byl
przyczyna wyksztalcenia si¢ znacznie mniejszej warstwy korowej
w nadnerczu badanego szczura.

44

Za podame kazdego z dwoch wlasciwych przykladow po 1 pkt. Przyktady:
Rejestracja  heterozygotycznych  nosicieli  niepozadanych  alleli
recesywnych.

— Porady dla par malzenskich z podwyzszonym wspotczynnikiem ryzyka
urodzenia chorego dziecka.

— USwiadamianie niebezpieczenstwa zwiazanego z poéznym zawieraniem
malzenstw i rodzeniem dzieci przez kobiety powyzej 35 roku zycia.

— Wyjasnianie przeciwwskazafi dla malzenstw wsréd os6b  blisko
spokrewnionych ze soba.
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45 |Za poprawnie narysowany schemat zawierajacy wszystkie elementy sktadowe | 3
potaczone strzatkami wskazujacymi kierunek przeptywu informacji — 1 pkt.
Za poprawne podpisanie proceséw nad strzatkami — 1 pkt. Przyktad:

RNA odwrotna transkrypcja DNA  transkrypcja RNA translacja Bialko
> BLilich ) -

Za podanie odpowiedniego przyktadu — 1 pkt:
Powyzsze procesy wystgpuja u retrowirusow (wirusow RNA) podczas infekcji
komorek.

46 |Za podanie wlasciwej cechy — 1 pkt. Przyktady: 3
— Wwyprostowana postawa,

— pionizacja postawy ciala,

— zmiany krzywizny krggostupa.

Za podanie kazdego z dwoch prawidlowych przyktadow po 1 pkt. Przyktady:
— wzrost masy mozgu,

— wzrost objgto$ci mozgu,

— komplikacja budowy kory mozgowej,

— przeksztalcenie koficzyn przednich w regce,

— rozw0j wyzszych czynno$ci nerwowych,

— zdolnos$¢ do abstrakcyjnego myslenia,

— wyksztalcenie i rozwdj mowy,

— zdolnos$¢ do celowego dziatania i pracy.

47 |Za prawidlowo sformutowany wniosek — 1 pkt. Przyktady: 1
— Wielko$¢ zaggszczenia populacji nurzyka ma wplyw na skutecznosé
reprodukcii.
— Im wigksze zaggszczenie populacji nurzyka tym wigksza skutecznos$¢ jego
reprodukcii.
48 |Za opisanie osi X (kolejne lata z tabeli) oraz opisanie osi Y (ilo$¢ pytow w tonach) | 3
— 1 pkt.

Za zaznaczenie punktéw odpowiadajacych ilosci ton pytow w poszczegdlnych
latach i wykres$lenie krzywej — 1 pkt.

pyly 300
[tony]l 250 4
200 -

150 - \,_,,.———‘—\—‘
100
A0 4

D T I I T T

1990 1994 1995 1996 1997
rok

Za podanie wlasciwego sposobu — 1 pkt. Przyktady:

— Stosowanie odpylaczy.

— Modernizacja urzadzen przemystowych, podczas pracy ktorych powstaja
duze ilosci pytow.

— Wprowadzanie technologii bezodpadowych.
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49 |Za stwierdzenie faktu, ze dzigki mikoryzie zwiazki mineralne szybciej (lub | 2

w wigkszej) ilosci sa pobierane z gleby — 1 pkt.

Za wyjasnienie zwiazku migdzy mikoryza i produkcja drewna — 1 pkt.

Przyktad:

Drzewa zyjace w symbiozie z grzybami moga wykorzysta¢ wigcej zwiazkow

mineralnych z gleby. Zwigksza to intensywnos¢ fotosyntezy i produktywnosé

ekosystemow lesnych, a tym samym produkcije¢ drewna.

50 |Za kazdy z trzech prawidlowo przedstawionych argumentow po 1 pkt.| 3

Przyktady:

— Nie emituje szkodliwych pytow i gazow, przez co w ograniczonym stopniu
degraduje srodowisko.

— Tlos$¢ odpadow w elektrowni jadrowej jest znikoma w porownaniu z odpadami
elektrowni wegglowej o porownywalnej mocy.

— W zwiazku z malg iloScia odpadéw, powierzchnia ich skladowania jest tez
bardzo niewielka.

— Zajmuje nieduza powierzchnig.

— llos¢ zuzytego paliwa na rok w przypadku elektrowni jadrowej jest bardzo
mala.

— Z elektrowni jadrowej uzyskuje si¢ znaczng ilo$¢ energii elektrycznej, bez
koniecznosci wykorzystania, bgdacych na wyczerpaniu naturalnych paliw
kopalnych.

Wykaz zrodel: rysunkéw i schematow, danych liczbowych i informacji stownych, ktére w formie
zmodyfikowanej zostaly wykorzystane w konstrukeji zadan:

B. Bartecka, M. Niemierko: Cwiczenia z biologii dla liceum ogélnoksztatcacego. WSiP, Warszawa 1975 — zad. 37.

M. Begon, M. Mortimer: Ekologia populacji. PWRIL, Warszawa 1989 — zad. 47.

Biologia (praca zbiorowa): PWRIL, Warszawa 1991 — zad. 41.

E. Bobrzynska: Sprawdzanie i utrwalanie wiadomosci z nauki o cztowieku. WSiP, Warszawa 1987 —zad. 12.

Fizjologia zwierzat (praca zbiorowa pod red. T. Krzymowsakiego: PWRiL, Warszawa 1975 — zad. 43.

W. Gajewski, A.Putrament: Biologia cze$¢ 4 WSiP, Warszawa 1989 —zad. 1.

W. Grgbecka: Ewolucjonizm — podreeznik do technikéw rolniczych. PWRIL, Warszawa 1974 — zad. 21.

L. Hausbrandt, W. Kot: Biologia dla technikéw i liceéw ogolnoksztalcacych dla pracujacych. WSIP,

Warszawa 1995 — zad. 2, 3, 8.

e A Jerzmanowski, K. Staron, C.W. Korczak: Biologia z higieng i ochrong srodowiska. Podrecznik do klasy
IV LO, WSIiP, Warszawa 1990 — zad. 18, 19.

+ ] W. Kimball: Biologia, PWN, Warszawa 1979 —zad. 9, J.W. Kimball: Biologia, PWN, Warszawa 1979 — zad. 36.

* A Kozik, B. Turyna: Molekulame podstawy biologii. Wydawnictwo , Zamiast Korepetycji”, Krakéw 1993 — zad. 17.

o W. Lewinski: Cytologia i anatomia z wybranymi zagadnieniami z organografii. Wydanie III zmienione.
Wydawnictwo ,Operon” — zad. 11.

o W. Lewinski: Genetyka. Wydawnictwo ,.Operon™, 1997 — zad. 17.

e W. Michajlow: Biologia dla klasy IV LO, WSiP, Warszawa 1970 — zad. 46.

e Ocena efektow ekologicznych w zakladach przemystowych na liscie wojewodzkiej woj. nowosgdeckego:
WIOS w Nowym Saczu, 1998 — zad. 48.

e E. P. Odum: Podstawy ekologii. PWRIL, Warszawa 1982 — zad. 49.

e M. Podbielkowska, Z. Podbielkowski: Biologia z higiena i ochrong srodowiska. Podrecznik dla klasy
pierwszej liceum ogoélnoksztalcacego. WSIP, Warszawa 1989 — zad. 26, 29, 40.

e E. Pylka-Gutowska: Ekologia z ochrong srodowiska. Wyd. Oswiata, Warszawa 1996 — zad. 50.

e E. Pylka-Gutowska: Vademecum maturzysty. Biologia. Wydawnictwo Oswiata, Warszawa 1988 —zad. 27,3 1.

e Strony internetowe: www.biologia.pl —zad. 35.

e Swiat Nauki, czerwiec 1997 — zad. 22.

o H. Wisniewski: Biologia z higiena i ochrong srodowiska. Podrecznik do klasy trzeciej. Wydawnictwo

Agmen, Warszawa 1995 — zad. 16, 28, 34,
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Kartoteka do obu arkuszy egzaminacyjnych zawiera przyporzadkowanie kazdego z zadan do standardu
wymagan egzaminacyjnych oraz podstawy programowej (T = tresci, O = osiagniecia, C = cele edukacyjne,
Z = zadania szkoty):

Uczen potrafi:

ZAD. 1: 1b/ opisa¢ budowe 1 funkcjg komérek uwzgledniajac sktadniki komérkowe. T1, 02, Z2.

ZAD. 2: 1b / opisa¢ budowg 1 funkcje tkanek roslinnych. T1, Z2.

ZAD. 3: 1b / opisa¢ budowg 1 funkcjg komérek — pierwotniakow. T1, Z2.

ZAD. 4: 1b / opisa¢ budowe i funkcje komérek uwzgledniajac sktadniki komérkowe. T1, O2, Z2.

ZAD. 5: 1b / opisaé budowe morfologiczng i anatomiczng oraz podstawowe funkcje wegetatywnych organéw
roslin nasiennych. T1, O4, C4.

ZAD. 6: lc / przedstawi¢ wspoldziatanie miedzy organellami w procesach zyciowych komérki. T1.

ZAD. 7: 1b / przedstawia¢ i wyjasnia¢ przebieg procesu wchlaniania w ukladzie pokarmowym czlowieka. T 2.1,
72,74, C4,

ZAD. 8: 1b / opisywac budowe i funkcje struktur stluzacych do wymiany gazowej zwierzat. T 2.2, Z2.

ZAD. 9: 1b / opisa¢ budowg i funkcje struktur stuzacych do wymiany gazowej u zwierzat. T 2.2.

ZAD. 10: 1d / uzasadnia¢ kataboliczny charakter okreslonego procesu metabolicznego (oddychania). T 2.2.
ZAD. 11: 1b/ przedstawi¢ podloze strukturalne i znaczenie fizjologiczne transportu u zwierzat. T 2.3.

ZAD. 12: 1b/ przedstawi¢ budowe i funkcje poszczegdlnych czeéci uktadu wydalniczego czlowieka. T 2.4, C7, Z4.
ZAD. 13: lc / przedstawi¢ rozmnazanie jako proces prowadzacy do wydania potomstwa. T 2.5, C4, Z2, O2.
ZAD. 14: 1d/ wyjasni¢ znaczenie mitozy we wzroscie i regeneracji oraz rozmnazaniu organizméw. T 2.5, 02.
ZAD. 15: 1b/ przedstawi¢ budowe 1 funkcje poszczegdlnych czesci uktadéw wewnetrznych czlowieka. T 2.6, C7, Z2.
ZAD. 16: lc / przedstawia¢ 1 wyjasnia¢ mechanizm powstawania przewodzenia i przekazywania impulsu
nerwowego. T 2.6, C7, Z2.

ZAD. 17: 1b/ przedstawi¢ budowe, wlasciwosci i funkcje kwaséw nukleinowych. T3, C8.

ZAD. 18: 1b / przedstawi¢ budowe, wlasciwosci i funkcje kwaséw nukleinowych oraz strukturg chromosomow.
T3,72,02.

ZAD. 19: ¢ / wyjasni¢ mechanizm i rolg biologiczna replikacji DNA. T3, Z2, O2.

ZAD. 20: 1d/ przedstawi¢ cechy kodu genetycznego. T3, C8.

ZAD. 21: la / postugiwac sie poprawna terminologia biologiczna w przedstawianiu, wyjasnianiu 1 porownywaniu
zjawisk 1 procesow biologicznych. T4, 72, O2.

ZAD. 22: la / postugiwac si¢ poprawna terminologia biologiczna w przedstawianiu, wyjasnianiu 1 porownywaniu
zjawisk 1 procesow biologicznych. T4, 72, O2.

ZAD. 23: 1b / przedstawi¢ grupy organizmoéw zaliczane do producentéw, konsumentéw. TS5, C1, O5.

ZAD. 24: lc / przedstawi¢ 1 wyjasnia¢ znaczenie zaleznosci miedzy organizmami tej samej i réznych populacji.
T5, C1, 05,

ZAD. 25: 1¢ / okre$la¢ czynniki i mechanizmy zakltécajace stan rownowagi ekologicznej. T5,05, Z3.

ZAD. 26: 2a/ poréwnac budowg 1 finkcje organéw wegetatywnych roslin nasiennych. T1, O2.

ZAD. 27: 2a/ poréwnywac budowg 1 funkcje réznych komoérek (tkanek).T1, C7, Z4.

ZAD. 28: 2¢ / powiazac role biologiczng sktadnikéw chemicznych komérki z ich podstawowymi wlasciwosciami.
T1, O2.

ZAD. 29: 2¢ / wykazaé, ze budowa 1 modyfikacje organow wegetatywnych 1 generatywnych roslin maja zwiazek
z warunkami zycia. T1, C1, 03, O4.

ZAD. 30: 2d / wyjasnia¢ rolg szezepionek i surowic. T1, C7, C9, Z4, O7.

ZAD. 31: 2d / okresli¢ zasady prawidlowego zywienia cztowieka. T 2.1, O7, C9.

ZAD. 32: 3b / sformutowaé hipoteze, wyjasniajaca przedstawione na rysunku wyniki doswiadczenia oraz zaplanowac
sposob jej weryfikacji. T1, C1,Z1,Z2, Ol.

ZAD. 33: 3¢ / zweryfikowa¢ hipoteze, na podstawie analizy wynikéw doswiadczenia oraz zanalizowaé je jakosciowo
iilosciowo. T 2.2, Z1, O1.

ZAD. 34: 2¢ / wykaza¢ zalezno§¢ miedzy budowa narzadéw czlowieka (np. tetnica), a pelmionymi przez nie
funkcjami. T 2.3.

ZAD. 35: 3a / sformulowa¢ problem badawczy do opisanych tekstem wynikéw eksperymentéw dotyczacych roli
przeciwcial w zwalczaniu chordb prionowych. T 2.3, C1, C7,C9, Z1, Z4, 01, O2.

ZAD. 36: 3d / zanalizowa¢ i zinterpretowac tabele ilustrujace zjawiska i procesy biologiczne. T 2.4, C7, Z2, O2.
ZAD. 37: 2b / poréwnac cechy i rodzaje rozmnazania plciowego. T 2.5, Z2, O2.

ZAD. 38: 2¢ / wykaza¢ zaleznos$¢ migdzy budowa narzadéw zwierzat (uklad rozrodezy), a pelnionymi przez nie
funkcjami 1 srodowiskiem. T 2.5, 72, O4.

ZAD. 39: 2¢ / wykaza¢ zwiazek migdzy sposobem rozmnazania, zaplodnienia i rozwoju organizméw a ich
srodowiskiem i trybem zycia. T 2.5, Z2, O3, O4.
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ZAD. 40: 3d / wykona¢ schematyczny rysunek ilustrujacy przebieg procesu rozmnazania krasnorostéw na
podstawie podanych informacji. T 2.5, C1, C4, Z2, O2.

ZAD. 41: 3d / rozpozna¢ na podstawie schematu elementy budowy organéw roslin oraz zanalizowa¢ zjawiska
1 procesy biologiczne. T 2.5, Z2, O2.

ZAD. 42: 2b / poréwnywac cechy koordynacji nerwowej 1 hormonalnej u cztowieka. T 2.6, 22, O2.

ZADANIE 43: 2¢ / wykaza¢ wspoldziatanie ukladu nerwowego i dokrewnego w regulacji. T 2.6, Z2, O2.

ZAD. 44: 2d/ okresli¢ role wspolczesnej biologii i medycyny w ratowania zdrowia cztowieka. T3, C7, C9, Z4, O7.
ZAD. 45: 3d / wykonaé schematyczny rysunek ilustrujacy odwrotna transkrypcje. T3, C8, Z2, O2.

ZAD. 46: 2a / przedstawiaé¢ cechy budowy i zachowania czlowieka, wyrézniajace go sposréd innych ssakéow
naczelnych. T4, C2, 02.

ZAD. 47: 3¢ / sformutowaé wnioski na podstawie analizy przedstawionych wynikéw obserwacji. T3, C1, Z1, O2.
ZAD. 48: 3d / na podstawie danych zestawionych w tabeli wykona¢ wykres ilustrujacy zmiany emisji pylow
w okreslonym czasie. T5, C5, Z3, O2.

ZAD. 49: 4a / wskaza¢ i zinterpretowac¢ zwiazki migdzy przytaczanymi faktami na temat mikoryzy oraz wnioskowac
naich podstawie. T5, Cl, 72, Z3, 02, O4.

ZAD. 50: 4b / oceniC proporcje migdzy korzysciami i stratami wynikajacymi z dziatalnosci cztowieka w przyrodzie.
TS5, C5, C6,73, 01,02, 06.



